

守信践诺工作专班 工作简报

2024年第8期

省守信践诺工作专班办公室

2024年6月17日

编者按：

打造社会信用体系、营造守信践诺社会风气，是新时代优化营商环境的重要方向。建立更多“信用+”应用场景，不仅是政企合作的良性渠道，更是激励企业守信践诺的有效措施。佳木斯市前进区创新整合“信用+”应用场景，打造“信用+婚育户”全链条服务模式，通过与酒店、商场、婚庆公司、旅行社等企业合作，建立并串联“信用+餐饮”“信用+购物”“信用+旅游”等10项针对婚育阶段新人的应用场景，既为守信践诺企业提供了展示平台，又减轻了新人的经济负担，为区域经济高质量发展注入信用能量。

佳木斯市前进区聚焦“信用+”应用场景拓展 打造“信用+婚育户”全链条服务新模式

为深入贯彻落实全省、全市优化营商环境大会精神，打造社会诚信体系，助力营商环境再上一个新台阶。今年，佳木斯市前进区以提高全社会信用水平为出发点，以提升信用个体幸福指数、构建诚信企业展示平台为结合点，以“信用+”应用场景拓展服务为着力点，创新打造“信用+婚育户”全链条服务新模式，以更为丰富的激励措施、更为便捷的政务服务、更为实用的场景应用，助力市场主体和个人自觉践行诚实守信，让守信践诺在全社会蔚然成风。

一、聚焦群众所需，开启“一站式”服务新模式

前进区始终坚持“以人为本”的服务理念，把为民服务落到实处。2021年在全省率先实现线下婚育户“一件事”联动办理，构建各部门联合服务机制，整合民政、公安、卫健等部门资源，共同开设线上线下联办专区，推进一窗式受理、一站式办理，新人联办时限由15个工作日缩短至10分钟。自此，“结婚领证到前进”就成了一块金字招牌。方便快捷的联办快办，热情优质的登记服务，精心布置的服务专区，俨然成为情侣登记结婚的“网红打卡地”。三年间，前进区已陆续见证3268对新人喜结连理，每逢“七夕”等传统节日，前进区还会邀请辖区内诚信优质企业

到专区开展活动，为登记结婚的新人送上伴手礼，真正做到让服务多跑路、群众少跑腿。

二、锚定信用赋能，续写“婚育户”服务新篇章

前进区将个人诚信积分作为创新社会治理的重要举措，依据市政府出台《佳木斯市个人信用积分管理暂行办法（试行）》，把“信用+应用场景”与广大新人群体有机结合起来，创新打造“信用+婚育户”全链条服务模式。聚焦自然人全生命周期婚育阶段的切实需求，联合区人大、区政协、区非公办、区工商联和相关行业主管部门，在全市范围内选择有一定影响力的诚信企业开展深度合作，建立“信用+摄影”“信用+旅游”“信用+租赁”“信用+购物”“信用+餐饮”“信用+住宿”“信用+婚检”“信用+婚姻登记+析产登记”等10个针对新人群体的“信用+”应用场景，覆盖婚育阶段全流程、全链条，贯穿“婚育户”登记前后全周期，让广大新人通过个人诚信积分、享受一系列“信用”红利，让守信主体深刻体会到“信用有价值，守信有力量”。

三、汇聚民企力量，共建“信用+”服务新格局

前进区“始终把民营企业和民营企业企业家当作自己人”，在龙年春节到来之际，举办“赢在前进 春暖万企”新春茶话会，50余名来自全区各界民营企业代表欢聚一堂、共话发展。在充分征求意见的基础上，前进区建立诚信企业“红黑榜”，明确动态进出制度，对信誉度好的企业，由政府职能部门牵头，为企业搭建展示平台，构建亲清新型政商关系。5月21日，“姻为有你 缘

定前进”——“信用+婚育户”全链条服务展示活动如约而至，10家信用良好的企业受邀参加，活动中不仅为“信用+”合作企业集体授牌，更是围绕“信用+”应用场景进行推广介绍，用实际行动助力民营经济高质量发展。此外，前进区还在线下开设“信用修复一件事”窗口，对产生失信行为的企业，在确保整改的前提下，主动帮助其进行信用修复，为企业持续发展提供渠道、注入活力。

“人无信不立、业无信不兴”。前进区将持续推进社会信用体系建设高质量发展，以“信用+婚育户”全链条服务为契机，整合现有“信用+养老”“信用+医疗”“信用+旅游”等应用场景，推出更多符合市场主体和群众期待的全生命周期服务，以信用之力持续优化营商环境。

发：省守信践诺工作专班各成员单位、各市（地）守信践诺工作专班办公室

黑龙江省守信践诺工作专班办公室

2024年6月17日
